

## 教育资讯

### 海南2023年上半年 中小学教师资格考试(面试) 4月14日起报名

本报讯(记者 胡拥军)据海南省考试局消息,2023年上半年中小学教师资格考试(面试)将于5月13日至14日进行,网上报名工作将于4月14日—17日16时进行。考生须本人登录教育部中小学教师资格考试网报名系统进行报名,并对本人所填报的个人信息和报考信息的准确性负责。禁止委托培训机构或学校团体代替报名,如因违反而造成信息有误,责任由考生本人承担。

海南省中小学教师资格考试面试采用网上报名、网上审核、网上交费的办法,考生报名不需要现场递交材料。

考生在网上报名时,请务必根据考区开考科目选择考区,否则将不能参加考试,由此造成的后果由考生本人负责。考生所报类别各科目笔试成绩合格且合格成绩在有效期内,方具备面试报名资格。网上报名系统有判断考生是否具备报名资格的功能,不具备报考资格的考生将无法进行网上报名操作。

5月8日—14日,考生可自行登录报名系统下载、打印准考证。海南省2023年上半年中小学教师资格考试(面试)共设海南大学(海甸校区)、海南师范大学(龙昆南校区)、海南热带海洋学院(三亚校区)、琼台师范学院(桂林洋校区)和海南政法职业学院五个考区,报名结束后各考区根据实际报名情况设置考点,考生参加考试的考点名称与地址以准考证上的为准。

### 吉阳区开展“万名教师访万家”活动 架好家校共育桥梁 促进学生健康成长

本报讯(记者 胡拥军)学生的成长环境怎么样?家长对教育的需求和期盼有哪些?如何形成家校共育合力?带着这些问题,近日,吉阳区各中小学、幼儿园开展“万名教师访万家”活动,架好家校共育桥梁,促进学生健康成长。

市第二小学组织老师入户家访,通过沟通交流进一步了解学生的家庭情况、成长环境、学习生活状况等,并就家长们在家庭教育中遇到的问题,提出了一系列可行性建议,与家长一起引导学生明确未来努力方向及奋斗目标。

为促进家园之间沟通交流,达到家园共育的目的,月川幼儿园开展“情系幼儿,爱在家访”活动。活动中,老师们向家长反馈幼儿在园情况,并分享育儿知识。

第三幼儿园的老师们向家长询问幼儿在家的表现,积极向家长反馈幼儿在园的情况,耐心细致地解答家长提出的困惑,并与家长一起交流教育理念和教学方法,共商促进幼儿教育发展的教育措施。

“最近这段时间孩子非常听话,各项活动都积极参与。”和平实验学校的老人在入户走访时,热情介绍孩子的在校情况,让家长充分了解孩子在校的表现,认识到孩子的优势和不足,让家庭教育更具针对性,共同呵护孩子健康成长。

“家访是家校共育的最好纽带,一次家访就是一次心灵的沟通和情感的交融,教师要满怀关怀和温暖走进每一个学生家中,共同营造学生健康成长的良好环境。”吉阳区教育局负责人表示,将持续开展好“万名教师访万家”活动,创新家校沟通形式,推动家访工作常态化,密切学校与家庭、社会的联系,形成家校育人合力,切实办好人民满意的教育。

### 聚焦数字经济时代会计学科前沿 第一届南海会计论坛 在三亚举办

本报讯(记者 黄珍)近日,第一届南海会计论坛在三亚学院举办。论坛围绕数字经济时代会计学科的理论与实践,聚焦新时代中国式会计、财务与审计理论与实务创新等进行深入交流,吸引来自国内审计学会、会计学术联盟、西南财经大学、南京财经大学、山东财经大学、天津财经大学等国内知名高校和机构的代表参加。

“中国经济的快速发展对会计与审计提出了更多需求,数字经济对数字人才培养提出了更深需求,希望与会专家通过本次论坛交流先进经验、产出先进成果,为数字经济时代的会计学科发展探索更多思路与路径。”三亚学院执行校长刘开南表示,三亚学院响应国家战略和地方发展,聚集产业前沿需求,将人才培养紧密衔接社会未来发展。

会议主题报告环节由哈尔滨工程大学杨忠海教授主持。西南财经大学蔡春教授、上海立信会计金融学院李培功教授、南京审计大学廖林副教授、三亚学院刘光强教授分别以“围绕ESG的财会研究之机会”“新时代地方财经院校会计学院发展的初步思考”“基于中国场景的国际审计研究”“数字化赋能企业高质量发展的价值逻辑与实践路径”为题进行报告发言。

## 热点关注

### 众多未成年人沉迷购买、收集卡牌玩具并相互攀比 小小卡牌“魔力”何在? 打破“奥特曼”“叶罗丽”魔力需加强家校社联合引导

本报记者 胡拥军

4月4日下午放学后,10岁的欢欢缠着妈妈走进路边的小卖部,买了两盒奥特曼卡牌后才开心地和妈妈一起回家。一张小小的卡牌,为什么让众多未成年人为之沉迷,甚至出现瞒骗家长,不惜花钱买卡、想方设法筹钱买卡等问题?这引起不少家长担忧。

奥特曼卡牌虽只是普通儿童玩具,并没有什么危险性,但太过沉迷终会引发一系列问题。记者了解到,有不少未成年人沉迷收集奥特曼卡牌,动辄花费成百上千元,有的还会偷拿家里的钱或借钱购买,甚至会因为“比卡”与同学发生矛盾。此外,被随手丢弃的包装袋也给卫生环境带来不良影响。

左图:受未成年人追捧的奥特曼卡牌。

#### 如何避免孩子沉迷集卡? 需家庭、学校、社会等进行正确引导

那么,未成年人不惜花钱只为买卡片,如何才能有效地解决这个问题?对此,记者联系了市相关部门,工作人员提醒广大家长,这个问题应该从家庭、学校、社会等几个方面对孩子进行正确引导,帮助孩子树立正确消费观。未成年人在购买贵重商品时,应当有监护人陪同,如发现孩子有沉迷集卡的现象,家长应尝试和孩子进行沟通探讨,了解孩子行为背后的动机,在满足孩子合理需求的同时进行正确的教育引导。同时,鼓励孩子学会自我保护,教给他们解决诱惑的方法,例如快速转移注意力或找到相对更有益的事情来做。

如何避免卡牌沉迷,让孩子养成健康的兴趣爱好,对一些不良的爱好有鉴别能力?海南中学三亚学校教师高海慧认为,从儿童成长的早期,家长就要注意对他们观看的内容和玩具游戏进行筛选。数据显示,5岁以下的儿童最喜欢色彩鲜艳的、剧情简单直

白的动画作品。家长要做好筛选,避免一些简单粗暴的情节成为孩子早期的“精神食粮”。同时,要重视亲子关系的质量,越是玩一些创造性的玩具时,越要和孩子做好沟通,走进孩子的精神世界,让他们感受到父母对自己的陪伴和关注。此外,对孩子的消费行为要建立规则意识。一些孩子的父母不让他们玩卡牌,他们就偷偷让爷爷奶奶买卡牌。家长可以通过家庭会议的方式,让每一个家庭成员都谈谈自己对消费的看法,久而久之,孩子的观念会发生变化,会建立起健康的消费观念,对于卡牌规则中重复浪费的部分产生怀疑。当然,家长一旦发现和孩子在游戏方面的观念有明显冲突,一定要停下来及时修复,不能一味地埋怨,更不能一刀切,宜疏不宜堵。另一方面,可以在校园里给孩子们提供关于正确消费习惯的相关教育,例如如何有效地利用自己的零花钱,不要浪费钱财,如何购买质量好、

价格实惠的商品等。此外,可以通过家庭储蓄制度来帮助孩子意识到金钱的重要性,教育他们将金钱用于正确的地方,例如购买用得上的东西,而不是通过购买昂贵的物品来显示自己“地位”。

记者在采访中了解到,无论是家长还是老师,都希望在相关法律法规上对这类游戏设置相应准入制度。有老师还提出,希望这类游戏能参照网络游戏中针对儿童的相关规定执行。

海南建亚律师事务所律师彭红表示,有关部门应该对学校附近的商家加强监管,针对容易诱发青少年儿童畸形消费的产品,要加强规范管理。同时,经营者有责任和义务引导未成年人正确消费,当未成年人独自购买贵重物品时,特别是当无民事行为能力或限制民事行为能力人前来购买商品或接受服务时,应审慎购买人的消费行为是否与其的年龄、智力相适应,以免产生不必要的消费纠纷。

### 省疾控发布学校和托幼机构流行性感 冒防控指引 加强学校流感调查处置 和预防控制工作



本报讯(记者 胡拥军)4月4日,记者从省相关部门获悉,为加强学校流感调查处置和预防控制工作,省疾控中心编写发布《海南省学校和托幼机构流行性感

冒防控指引》。学校开展健康教育,教育学生养成良好的个人卫生习惯,勤洗澡、勤换衣、勤洗手,不共用毛巾手帕等。咳嗽和打喷嚏时用纸巾或袖子遮住口、鼻,出现流感样症状后或接触病人时要佩戴口罩。

化每日检查制度、因病缺勤登记制度,发现流感样病例短期内异常增多,应向教育行政部门报告,同时向当地卫生部门报告。

流行性感

冒简称流感,是流感病毒引起的急性呼吸道传染病。典型的临床症状是急起高热、全身疼痛、显著乏力和轻度呼吸道症状,通常持续约一周。流感主要通过空气中的飞沫、人与人之间的接触或与被污染物品的接触传播。学校、托幼机构内一旦出现流感病例,容易造成流感的迅速扩散。

加强病例管理,由疫情发生学校负责落实病例隔离管理措施,不同人群具体管理要求如下:发热(体温≥38℃),或体温≥37.5℃伴畏寒、咳嗽、头痛、肌肉酸痛者劝其及时就医,根据医嘱采取居家或住院治疗。休息期间避免参加集体活动和进入公共场所。体温恢复正常、其他流感样症状消失48小时或根据医生建议,患者可正常上课或上班。

《指引》要求各学校落实疫情防控主体责任,学校主要负责人为疫情防控工作第一责任人,明确主管领导和疫情责任人。各学校根据本校实际,建立健全传染病和突发公共卫生事件应急预案,指定专(兼)职人员做好本校人员发热、咳嗽或咽痛等流感样症状监测,制定并落实晨午检、因病缺

勤追因登记、返校复工管理、日常消毒、转诊及传染病报送等工作制度。各学校为师生提供一定数量的医用口罩、一次性手套、洗手液、酒精等防护用品。

做好终末消毒,对发生疫情的班级加强通风或进行空气消毒,同时对其课桌椅、床围栏、墙面、地面、门把手等物体表面及使用过的水杯、毛巾等物品进行消毒;同一楼层有两个及以上班级发生疫情时,需同时对走廊的空气、墙面、地面、楼梯扶手、卫生间等进行消毒。

#### 卡牌玩具为何受孩子追捧?

或与诱惑、炫耀心理及朋辈群体社交关系的建立有关

连日来,记者走访市内多个学校周边,发现不少小卖部都在出售此类卡牌玩具,除了深受男孩追捧的奥特曼卡牌外,还有女孩喜爱的叶罗丽卡牌。这些卡片类似于抽盲盒,只有打开之后,才能发现此次获得的卡片是什么,价格也从最低的2元一包,到几十元甚至上百元不等。“里面的等级是随机的,价格越高,出现高级卡的概率就越高,像最便宜的卡片基本都是普通卡,但要想拥有一张最高级别的全息卡牌,就只有在最贵的卡片里面才有可能抽到。”一名小卖部经营者告诉记者。

这些卡片究竟有什么样的魔力,能受到这么多学生的追捧呢?记者在走访中了解到,奥特曼卡牌在未成年人群体中盛行的原因,除了盲盒机制、稀有收藏的诱惑,可能还与炫耀心理及朋辈群体社交关系的建立有关。由于奥特曼卡牌有严格的分级制度,不同等级的卡片攻击力不同,一张高级卡牌可以兑换数张低级卡牌,且能秒杀其他所有卡牌,因此成为孩子们炫耀的资本。而他们之间通过积攒、交换、赠予等方式,也会在一定范围内建立共同语言,成就新的友谊。

### 今年田园课程实验校将达千所 海南在城乡中小学加大田园课程推广力度

本报讯(记者 胡拥军)记者从日前召开的海南省田园课程推广实践总结暨2023年项目推广培训会上了解到,我省将在全省城乡中小学加大田园课程推广力度,今年田园课程实验校将达1000所,实现“五育并举”。

据介绍,田园课程是以劳动教育为基础,逐步拓展到德智体美各类课程的一项综合性实践课程。近年来,我省田园课程推广工作取得长足进展。2018年,海南省教培院申报的田园课程获得国家级教育教学成果奖;2020年12月,三亚入选全国首批基础教育国家级优秀教学成果推广应用示范区。目前,全省参与田园课程的学校达230所。三亚实行乡村小学“田园课程”建设项目的学校共有10所。

海南省教培院相关负责人介绍,我省有近1800所中小学,其中约有1400所在乡镇。乡镇学校开展田园课程具有场地优势,还可以促进农村学校教师专业水平不断提升,从单科教学走向综合化、项目化教学,激发学生劳动热情和学习兴趣。大多数城区学校虽然场地有限,但实践推广过程中也有很多学校利用自身优势开发田园课程类的劳动实践课程,推动学生的全面发展。

“今年,我省把推广千所田园课程实验校作为加强劳动教育的重要抓手。省教培院专家指导组和各市县研训机构要指导更多的中小学校建立田园课程实践基地,因地制宜打造一批独具特色、学生喜爱的田园课程。”该负责人表示,省教培院今年年底还将组织田园课程实践推广基地校工作总结会,评选先进学校、实验教师和优秀案例,以总结经验、展示成果。

### 三亚两所小学 被认定为“市级规范学校”

本报讯(记者 胡拥军)近日,记者从市教育局获悉,通过学校申报、区级审查、市级复评、专题会议审议等程序,吉阳区丹州小学、三亚寰岛实验小学被认定为三亚市2022年“市级规范学校”。

2022年申报“市级规范学校”的学校开展市级督导评估工作,并将市级督导评估结果进行公示。下一步,市教育局将按照省教育厅有关工作要求开展“省级规范学校”申报工作,不断加大三亚“省级规范学校”的占比,促进义务教育优质均衡发展。

此前,市教育部门已对